

Н.А. Макознак, доц., канд. архитектуры;
Т.М. Бурганская, доц., канд. биол. наук;
Г.А. Волченкова, зав. кафедрой, канд. биол. наук
(БГТУ, г. Минск)

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА ВАСИЛИЯ ГРИГОРЬЕВИЧА АНТИПОВА



15 февраля 2024 г. исполнилось бы 100 лет со дня рождения доктора биологических наук, профессора, ветерана Великой Отечественной войны Василия Григорьевича Антипова (15.02.1924–22.06.2010), из которых более 70 лет было отдано им трудовой, общественной и научно-педагогической деятельности.

Родился В. Г. Антипов в многодетной семье служащего в д. Бокачи Палкинского района Псковской области. Семнадцатилетним десятиклассником в первый год Великой Отечественной войны был мобилизован на авиационный завод в г. Каменск-Уральский Свердловской области, где работал токарем, а в июле 1942 г. добровольцем ушел в армию.

Прошел всю войну, участвовал в боевых действиях на Волховском, Центральном, 3-м Украинском и Забайкальском фронтах, с августа по декабрь 1944 г. освобождал Румынию, Болгарию, Югославию. В рядах Советской Армии в 1945–1946 гг. воевал на территории Монголии, Маньчжурии и Северного Китая. Был тяжело ранен. Окончил войну в 1946 г. на Забайкальском фронте. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Белграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За победу над Японией», знаком «25 лет Победы в Великой Отечественной войне», «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «60 лет Вооруженных сил СССР» и др.

После демобилизации с 1946 г. работал в г. Волхов, где вступил в члены КПСС. В 1947 г. поступил на факультет городского зеленого строительства Ленинградской ордена Ленина лесотехнической академии им. С. М. Кирова (в настоящее время Санкт-Петербургский государственный лесотехнический университет им. С. М. Кирова) и в 1952 г. получил диплом с отличием по специальности «Озеленение городов» с присвоением квалификации «Инженер зеленого строительства». С 1952 по 1955 гг. продолжил обучение в аспирантуре акаде-

мии на кафедре садово-паркового искусства и зеленого строительства и в 1956 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Озеленение промышленных предприятий г. Ленинграда» с присуждением ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук.

Затем работал старшим инженером-дендрологом в институте «Гипроникель» г. Ленинграда (1955–1956 гг.), а с 1956 по 1958 гг. – старшим научным сотрудником и зав. сектором декоративного садоводства и зеленого строительства ботанического сада АН Латвийской ССР. В период 1958–1967 гг. работал на должности старшего научного сотрудника Центрального ботанического сада АН БССР (г. Минск), в 1958 г. получил ученое звание старшего научного сотрудника по специальности «Зеленое строительство». В январе 1967 г. перешел на педагогическую работу в Черновицкий государственный университет, в 1969 г. получил ученое звание доцента по кафедре «Ботаника».

В 1971 г. работал в должности старшего научного сотрудника Центрального НИИ лесной генетики и селекции (г. Воронеж), а с 1972 по 1977 гг. – старшего научного сотрудника Белорусского НИИ картофелеводства и плодоовощеводства (Минский район). Возглавлял общество охраны природы, показал себя высококвалифицированным специалистом в области декоративного садоводства и зеленого строительства, оказывал методическую и практическую помощь производственным подразделениям. Принимал участие в научном исследовании памятников садово-паркового наследия на территории Беларуси, результаты которого опубликованы в монографии «Парки Белоруссии» [1].

В 1976 г. начал работать в Белорусском технологическом институте им. С. М. Кирова (в настоящее время Белорусский государственный технологический университет) на кафедре охраны природы (позднее кафедра охраны окружающей среды) на должности доцента по озеленению населенных мест. Проводил учебные занятия со студентами специализации «Озеленение населенных мест» (читал лекционные курсы по декоративному садоводству, ландшафтному искусству и садово-парковому строительству, по охране природы, руководил дипломным проектированием). В связи с реорганизацией кафедр института с 1981 г. продолжил работу в должности доцента, а с 1982 г. – в должности профессора кафедры лесных культур по тому же профилю.

В. Г. Антипов успешно сочетал педагогическую и научную работу. Решением Высшей аттестационной комиссии при Совете министров СССР в 1981 г. ему присуждена ученая степень доктора биологических наук за диссертацию «Отношение древесных растений к

промышленным газам», а в 1983 г. – ученое звание профессора по кафедре лесных культур.

С 1984 г. переведен с кафедры лесных культур на кафедру дендрологии и физиологии растений, где читал курсы по ботанике, тропической ботанике, а также ряду других дисциплин специализации «Озеленение населенных мест». В 1988 г. в связи с ликвидацией кафедры дендрологии и физиологии растений был переведен на должность профессора кафедры лесоводства. С 1992 г. вплоть до завершения трудовой деятельности в 2008 г. занимал должность профессора кафедры лесозащиты и садово-паркового строительства.

С именем профессора В. Г. Антипова связано становление и развитие специализаций «Озеленение населенных мест» и «Садово-парковое строительство» в рамках специальности «Лесное и садово-парковое хозяйство», а затем на их базе – самостоятельной специальности «Садово-парковое строительство». В 1988 г. при его непосредственном участии и при поддержке некоторых руководителей партийных органов и сельскохозяйственных предприятий был положительно решен вопрос об осуществлении приема студентов на специализацию «Садово-парковое строительство» в рамках специальности «Лесное и садово-парковое хозяйство». В связи с открытием в 1994 г. специальности «Садово-парковое строительство» (специализация «Строительство и эксплуатация объектов ландшафтной архитектуры») В. Г. Антипов провел большую работу по привлечению научно-педагогических кадров, формированию материальной и учебно-методической базы специальности. Был инициатором разработки и непосредственным разработчиком курсов «Декоративная дендрология», «История и теория ландшафтного искусства», «Системы озеленения населенных мест», программной документации для проведения учебных и производственных практик, в том числе на базе зарубежных объектов ландшафтного искусства, курсового и дипломного проектирования. Являлся руководителем научно-исследовательских работ по профилю садово-паркового строительства, руководил научной разработкой по реставрации исторических парков г. Несвижа.

В. Г. Антипов являлся одним из основателей дендрария университетского ботанического сада, расположенного на территории Негорельского учебно-опытного лесхоза. В 1996 г. руководил коллективом по разработке проекта ландшафтной организации территории партерной части ботанического сада Белорусского государственного технологического университета в целях демонстрации основных приемов садово-паркового искусства и экспозиции видов декоративных растений, находящихся широкое применение в садово-парковом строительстве. Принимал активное участие в общественной жизни, являлся

членом бюро Республиканского научно-методического совета общества «Знание», членом городской комиссии Мингорсовета по охране атмосферного воздуха, членом редакционного совета издания «Энциклопедия природы Белоруссии», членом секции охраны природных территорий и памятников природы Республиканского совета Белорусского общества охраны природы.

Василий Григорьевич награжден 21 правительственной наградой. За многолетнюю плодотворную педагогическую, научную и общественную деятельность неоднократно отмечался благодарностями почетными грамотами (Почетной грамотой Министерства высшего и среднего специального образования БССР, Почетной грамотой Президиума Республиканского Совета Белорусского общества охраны природы, почетными грамотами Белорусского государственного технологического университета и др.). Награжден значком «Ударник коммунистического труда», знаками «Победитель социалистического соревнования» 1975 и 1980 гг., медалью «Ветеран труда», нагрудным знаком «Отличник образования».

Профессор В. Г. Антипов опубликовал более 300 научных работ, в том числе 10 монографий, 12 учебно-методических пособий (2 издания учебника «Декоративная дендрология» (2000, 2004 гг.), 3 учебных пособий («Устойчивость древесных растений к промышленным газам», «Декоративные кустарники», «Определитель древесных растений») [2–5].

Профессору В. Г. Антипову были присущи широкая научная эрудиция, высокое педагогическое мастерство, отзывчивость, порядочность, доброжелательность. Его имя хорошо знакомо ученым и специалистам Беларуси, России и других стран.

ЛИТЕРАТУРА

1 Антипов, В. Г. Парки Белоруссии / В. Г. Антипов. – Минск: «Ураджай», 1975. – 200 с.

2 Антипов, В. Г. Декоративная дендрология: учебник / В. Г. Антипов. – Минск: Дизайн-ПРО, 2000. – 280 с.

3 Антипов, В. Г. Декоративная дендрология: учебник / В. Г. Антипов. – Минск: БГТУ, 2004. – 470 с.

4 Антипов, В. Г. Устойчивость древесных растений к промышленным газам / В. Г. Антипов. – Минск: Наука и техника, 1979. – 215 с.

5 Антипов, В. Г. Декоративные кустарники / В. Г. Антипов, Э. В. Ваверова. – Минск: «Ураджай», 1978. – 128 с.

6 Антипов, В. Г. Определитель древесных растений: Справ. пособие. – Минск: Вышэйшая школа, 1994. – 486 с.